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ATA DA 10ª SESSÃO ORDINÁRIA DO 1º PERÍODO LEGISLATIVO DA 2ª SESSÃO ANUAL DA 17ª 

LEGISLATURA, REALIZADA EM 8 DE ABRIL DE 2026, ÀS 19H00.  

 

Aos oito dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e seis, às dezenove horas, no Plenário 

da Câmara Municipal de São Félix do Xingu, Estado do Pará, sob a Presidência do Ver. Mário 

Borges Teixeira, reuniu-se o Poder Legislativo para realização da 10ª Sessão Ordinária do 1º 

Período Legislativo da 2ª Sessão Anual da 17ª Legislatura. Determinada a verificação do 

quórum pela 1ª Secretária, constatou-se a presença dos vereadores Adriana Neves Torres, 

Antônio Borges Belfort, Antônio Gonçalves do Amaral, Bibiano Barbosa de Miranda Neto, 

Gérsica da Silva Magalhães, Gledson Silva Lima, Gonçalo de Sousa Araújo, João Marcus da Silva 

Tavares, Joselândia Barbosa de Aquino Lima, Mario Borges Teixeira, Renildo Januário da Silva, 

Robson Gonçalves de Souza, Valdir Gonçalves Nascimento e Vilson Barbosa de Sá, registrando-

se a ausência da Ver. Thais Parente de Sousa por motivo de saúde. Para compor a tribuna de 

honra, foram convidados os senhores Neuza Nascimento e Denil Amaral. Em seguida, o 

Presidente convidou os presentes para ficarem de pé em reverência às bandeiras nacional, 

estadual e municipal, designando o senhor Napoleão para realizar a leitura bíblica, 

procedendo com a leitura do Salmo 128. Invocando a proteção de Deus, o Presidente declarou 

aberta a 10ª Sessão Ordinária do 1º Período Legislativo da 2ª Sessão Anual da 17ª Legislatura, 

realizada em 8 de abril de 2026, convidando os presentes para tomarem assento. Declarada 

iniciada a fase destinada ao EXPEDIENTE, conforme marco legal do artigo 167 do Regimento 

Interno, o Presidente determinou à 1ª Secretária a leitura das matérias constantes do 

Expediente: PROJETO DE LEI (PODER LEGISLATIVO): 01/2026 - JOÃO MARCUS DA SAÚDE - 

Dispõe sobre o direito de escolha da via de parto pelas gestantes na rede pública e privada de 

saúde no município, e dá outras providências; INDICAÇÃO: 190/2026 - MARIO DA SAÚDE E 

GERSICA DO CEARÁ DA LOTO - Indica ao Município de São Felix do Xingu, por meio da 

Secretaria Municipal de Serviços Urbanos (SEMURB), a execução de pavimentação asfáltica 

em vias urbanas do município que já receberam revestimento primário com pedra rachão; 

INDICAÇÃO: 191/2026 - MARIO DA SAÚDE - Indica ao Município de São Felix do Xingu, por 

meio da Secretaria Municipal de Serviços Urbanos (SEMURB), solicitando a realização de obras 

de pavimentação em bloqueteamento da Avenida Nazaré, localizada no Setor Vitória; 

INDICAÇÃO: 192/2026 - MARIO DA SAÚDE - Indica ao Município de São Felix do Xingu, por 

meio da Secretaria Municipal de Obras (SEMOB), a realização de recuperação da Vicinal PA 

Santiago, na região do Distrito Ladeira Vermelha; INDICAÇÃO: 193/2026 - GALEGO BALA - 

Indica ao município de São Félix do Xingu, através da Secretaria Executiva Municipal de 

Educação (SEMED), que seja realizada a criação de hortas nas escolas da rede municipal de 

ensino que possuam estrutura viável para sua implantação; INDICAÇÃO: 194/2026 - RENILDO 

DO NEREU - Indica ao Município de São Felix do Xingu, através da Secretaria Municipal de 

Obras (SEMOB), a necessidade de realização de obras de manutenção da estrada, reforma das 

pontes e recuperação dos bueiros na Linha do Carlos Serrano, localizada no Distrito Nereu, 

que liga a Vila Novo Brasil à Vicinal Translevino; INDICAÇÃO: 195/2026 - RENILDO DO NEREU 
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- Indica ao Município de São Felix do Xingu, através da Secretaria Municipal de Obras (SEMOB), 

a necessidade de reforma e ampliação da ponte sobre o Córrego Piquizeiro, na Vicinal 300, 

bem como a recuperação das pontes danificadas pelas chuvas na região do PA Belauto; 

INDICAÇÃO: 196/2026 - RENILDO DO NEREU - Indica ao Município de São Felix do Xingu, 

através da Secretaria Municipal de Governo (SEMAGOV), a necessidade de reforma e 

ampliação da lavanderia pública do Distrito Nereu; INDICAÇÃO: 197/2026 - JOSY DO RH - 

Indica ao Município de São Felix do Xingu, na representação do Poder Executivo Municipal a 

implantação do Projeto “Vida & Saúde”, em parceria com as Secretarias Municipais 

competentes, nas seguintes localidades: Vila Carapanã, Vila São José, Vila Primavera, Vila 

Central, Vila dos Crentes, Vila Fumaça e Vila Nazaré; INDICAÇÃO: 198/2026 - JOSY DO RH - 

Indica ao Município de São Felix do Xingu, na representação da Secretaria Executiva Municipal 

de Saúde (SEMSA) a implantação de um consultório odontológico no Posto de Saúde da Vila 

Primavera, com atendimento voltado a toda a população da região; INDICAÇÃO: 199/2026 - 

GLEDSON KZA BELLA - Indica ao Município de São Felix do Xingu, na representação da 

Secretaria Municipal de Obras (SEMOB), para a abertura de uma estrada ligando a Vila 

Cascalheira ao Distrito Teilândia, considerando o embargo da região Apyterewa por ser área 

indígena; INDICAÇÃO: 200/2026 - JOÃO MARCUS DA SAÚDE - Indica ao Município de São Felix 

do Xingu, na pessoa do Chefe do Poder Executivo Municipal, a realização de estudos técnicos 

e financeiros visando à concessão de reajuste salarial aos profissionais radiologistas do 

município; INDICAÇÃO: 201/2026 – BIBIANO - Indica ao Município de São Felix do Xingu, por 

meio da Secretaria Municipal de Esporte e Lazer (SEMEL), a construção de uma quadra 

poliesportiva na localidade KM 07; INDICAÇÃO: 202/2026 – BIBIANO - Indica ao Município de 

São Felix do Xingu, por meio da Secretaria Executiva Municipal de Saúde (SEMSA), a 

implantação de uma Unidade Básica de Saúde (UBS) na localidade KM 07; INDICAÇÃO: 

203/2026 – BIBIANO - Indica ao Município de São Felix do Xingu, por meio da Secretaria 

Executiva Municipal de Educação (SEMED), a construção de uma escola na localidade KM 07; 

INDICAÇÃO: 204/2026 - TOIN AMARAL - Indica ao Chefe do Poder Executivo Municipal o 

encaminhamento de Projeto de Lei que dispõe sobre o desmembramento da Praça Carlos 

Augusto da Silva e a denominação de suas partes, no Município de São Félix do Xingu – PA; 

INDICAÇÃO: 205/2026 - GERSICA DO CEARÁ DA LOTO - Indica ao Município de São Félix do 

Xingu, por meio da Secretaria Municipal de Obras (SEMOB), que seja realizada a implantação 

de 02 (dois) jogos de bueiros ou aduelas na ponte situada nas proximidades da Igreja Boa Fé, 

no eixo principal do Distrito de Ladeira Vermelha; INDICAÇÃO: 206/2026 - GERSICA DO CEARÁ 

DA LOTO - Indica ao Município de São Félix do Xingu, por meio da Secretaria Municipal de 

Serviços Urbanos (SEMURB), em conjunto com o Departamento Municipal de Trânsito (DMT), 

que seja realizado um estudo técnico visando a implantação de novos semáforos em pontos 

estratégicos do município; INDICAÇÃO: 207/2026 - IRMÃO VALDIR - Indica ao Município de 

São Felix do Xingu, na representação da Secretaria Municipal de Governo (SEMAGOV), a 

necessidade de disponibilização de um gerador de energia para o Destacamento de Polícia do 

Distrito Sudoeste; INDICAÇÃO: 208/2026 - IRMÃO VALDIR - Indica ao Município de São Felix 
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do Xingu, na representação da Secretaria Executiva Municipal de Saúde (SEMSA), a 

necessidade de reconstrução do muro do Posto de Saúde da Vila Cascalheira, atualmente 

danificado; INDICAÇÃO: 209/2026 - IRMÃO VALDIR - Indica ao Município de São Felix do 

Xingu, na representação da Secretaria Municipal de Obras (SEMOB), a necessidade de 

manutenção e recuperação das pontes na Vicinal São Geraldo, bem como a recuperação da 

Vicinal Tocantins, no Distrito Ladeira Vermelha; INDICAÇÃO: 210/2026 - PROFESSOR ROBSON 

- Indica ao Município de São Felix do Xingu, através da Secretaria Municipal de Serviços 

Urbanos (SEMURB) a realização de serviços de manutenção nas seguintes vias do Setor Sul: 

Rua Canaã, Rua Mateus e Rua Filadélfia; INDICAÇÃO: 211/2026 - PROFESSOR ROBSON - Indica 

ao Município de São Felix do Xingu, através da Secretaria Municipal de Serviços Urbanos 

(SEMURB) a realização de serviços de recuperação da Rua 10 de Abril, localizada no Setor 

Liberdade; INDICAÇÃO: 212/2026 - GLEDSON KZA BELLA - Indica ao Município de São Felix do 

Xingu, na representação Secretaria Executiva Municipal de Educação (SEMED), a Solicitação 

de Construção de um muro ao redor da Escola de Plano Dourado; INDICAÇÃO: 213/2026 - 

PROFESSOR ROBSON - Indica ao Município de São Felix do Xingu, através da Secretaria 

Municipal de Serviços Urbanos (SEMURB) a realização de serviços de recuperação da Rua 

Nivardo Fenelon Pereira, localizada no Setor Casa Grande; INDICAÇÃO: 214/2026 – GONÇALO 

- Indica ao Município de São Félix do Xingu, através da Secretaria Municipal de Serviços 

Urbanos (SEMURB), em conjunto com o Departamento de Trânsito, a necessidade de 

sinalização e pavimentação da Rua JK, no Bairro São José; INDICAÇÃO: 215/2026 – GONÇALO 

- Indica ao Município de São Félix do Xingu, na representação da Secretaria Executiva 

Municipal de Saúde (SEMSA), a construção de uma Unidade Básica de Saúde (UBS) na Vila Vale 

de Paz; INDICAÇÃO: 216/2026 – GONÇALO - Indica ao Município de São Félix do Xingu, 

Secretaria Municipal de Esporte e Lazer (SEMEL), que promova obras de reforma e ampliação, 

incluindo a instalação de forro e central de ar condicionado, nos vestiários do Estádio 

Municipal. Declarada iniciada a fase destinada ao ENCAMINHAMENTO, nos termos da alínea 

“a” do inciso I do art. 165 do Regimento Interno, passou-se à discussão e votação da seguinte 

ata: Ata da 9ª Sessão Ordinária do 1º Período Legislativo. Submetida à discussão, não houve 

manifestação dos vereadores presentes. Em seguida, a ata foi colocada em votação pelo 

processo eletrônico de votação, sendo aprovada por unanimidade, conforme resultado 

registrado no painel eletrônico. Na sequência, foi realizado o encaminhamento às Comissões 

Permanentes competentes do seguinte projeto: Projeto de Lei do Poder Legislativo nº 

01/2026, de autoria do Vereador João Marcus da Saúde, que “Dispõe sobre o direito de 

escolha da via de parto pelas gestantes na rede pública e privada de saúde no município, e dá 

outras providências”. O referido projeto foi encaminhado à Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação Final (CLJRF) e à Comissão de Seguridade Social (CSS), para análise e emissão dos 

respectivos pareceres. Nada mais havendo a tratar nesta fase, deu-se prosseguimento aos 

demais trabalhos da sessão. Declarada iniciada a fase destinada à TRIBUNA POPULAR, nos 

termos do art. 313 do Regimento Interno, foi informado que não houve oradores inscritos 

para uso da palavra. Não havendo manifestações nesta fase, deu-se prosseguimento aos 
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demais trabalhos da sessão. Declarada iniciada a fase destinada ao TEMA LIVRE para os 

vereadores: (marco legal alínea “c” do inciso I do art. 165 do RI): 1 - Ver. Toin Amaral (PP) – 

Cumprimentando a todos os presentes, apresentou a Indicação nº 204/2026, na qual solicita 

ao Chefe do Poder Executivo o encaminhamento de Projeto de Lei que dispõe sobre o 

desmembramento da Praça Carlos Augusto da Silva e a denominação de suas partes. Destacou 

que a proposta visa organizar melhor o espaço público, considerando a divisão já existente da 

área, além de possibilitar a devida identificação e valorização dos locais, contribuindo para a 

organização urbana e reconhecimento histórico no município; 2 - Ver. Renildo do Nereu 

(UNIÃO) – Cumprimentando a todos os presentes, apresentou as Indicações nº 194, 195 e 

196/2026. Inicialmente, destacou a necessidade de manutenção da estrada, reforma das 

pontes e recuperação dos bueiros na Linha do Carlos Serrano, no Distrito Nereu, ressaltando 

as dificuldades enfrentadas pelos moradores, principalmente no período chuvoso. Em 

seguida, solicitou a reforma e ampliação da ponte sobre o Córrego Piquizeiro, na Vicinal 300, 

bem como a recuperação de outras pontes danificadas pelas chuvas na região do PA Belauto, 

enfatizando a importância da trafegabilidade para produtores e moradores. Por fim, indicou 

a necessidade de reforma e ampliação da lavanderia pública do Distrito Nereu, destacando o 

impacto direto na qualidade de vida da população local; 3 - Ver. Gonçalo (MDB) – 

Cumprimentando a todos os presentes, apresentou as Indicações nº 214, 215 e 216/2026. 

Inicialmente, solicitou a realização de sinalização e pavimentação da Rua JK, no Bairro São 

José, destacando que a ausência de infraestrutura adequada tem causado transtornos aos 

moradores, especialmente no período chuvoso, comprometendo a mobilidade, a segurança 

no trânsito e o acesso de veículos e pedestres. Em seguida, indicou a construção de uma 

Unidade Básica de Saúde (UBS) na Vila Vale da Paz, ressaltando a crescente demanda por 

atendimentos na localidade e a necessidade de descentralizar os serviços de saúde, 

garantindo mais acesso, dignidade e agilidade no atendimento à população. Por fim, solicitou 

a reforma e ampliação dos vestiários do Estádio Municipal, incluindo a instalação de forro e 

central de ar condicionado, enfatizando que o espaço necessita de melhores condições 

estruturais para atender atletas e usuários, incentivando a prática esportiva e proporcionando 

mais conforto e valorização do esporte no município. Sobre a indicação do Ver. Toin Amaral, 

manifestou seu apoio sobre a necessidade homenagear quem contribuiu para o município, 

sugeriu ainda que devido a grande obra do novo Plenário, essa praça possa inclusive ser 

readequada com a retirada dos quiosques, para promover mais beleza ao ambiente; 4 - Ver. 

Bibiano (MDB) – Cumprimentando a todos os presentes, apresentou as Indicações nº 201, 

202 e 203/2026, todas voltadas à localidade KM 07. Inicialmente, solicitou a construção de 

uma quadra poliesportiva, destacando a importância do incentivo ao esporte e lazer para 

jovens e demais moradores da comunidade. Em seguida, indicou a implantação de uma 

Unidade Básica de Saúde (UBS), ressaltando a necessidade de ampliar o acesso aos serviços 

de saúde, evitando o deslocamento da população para outras localidades. Por fim, solicitou a 

construção de uma escola na região, enfatizando a demanda existente por estrutura 

educacional adequada, garantindo melhores condições de ensino e contribuindo para o 
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desenvolvimento da comunidade; 5 - Ver. Gledson Kza Bella (MDB) – Cumprimentando a 

todos os presentes, apresentou a Indicação nº 212/2026, na qual solicita ao Município, por 

meio da Secretaria Executiva Municipal de Educação (SEMED), a construção de um muro ao 

redor da Escola de Plano Dourado, destacando a importância da medida para garantir mais 

segurança aos alunos, professores e servidores, além da preservação do patrimônio público 

Na oportunidade, reforçou ainda as Indicações nº 171, 172 e 173/2026, apresentadas em 

conjunto com o Ver. Gonçalo, todas voltadas ao Distrito Teilândia, que tratam da necessidade 

de pavimentação da via principal por meio de bloqueteamento, implantação de iluminação 

pública e realização de serviços de limpeza urbana. Ressaltou que tais demandas são 

essenciais para melhorar a infraestrutura do distrito, garantindo melhores condições de 

mobilidade, segurança e qualidade de vida à população. Se manifestou acerca do aniversário 

da cidade que se aproxima, onde também parabenizou a comunidade residente no Distrito 

Lindoeste por ser uma população aguerrida da qual ele faz parte. Registrou ainda que o 

Deputado Keniston Braga estará no município no aniversário da cidade para entregar 

maquinas pesadas em favor do município; 6 - Ver. Toin Amaral (PP) – Cumprimentando a 

todos os presentes, registrou que esteve em Belém, onde cumpriu agenda junto ao gabinete 

do Deputado Estadual Júnior Ferrari, destacando que, na oportunidade, foram viabilizadas 

emendas parlamentares destinadas ao município, voltadas à aquisição de máquinas pesadas. 

Ressaltou a importância desses investimentos para o fortalecimento da infraestrutura, 

especialmente na recuperação de estradas e apoio às demandas da zona rural; 7 - Ver. Galego 

Bala (PL) – Cumprimentando a todos os presentes, manifestou-se acerca da situação 

envolvendo a empresa Navegação Novo Estado, destacando que se trata da mesma 

embarcação utilizada há mais de 20 anos, a qual já não tem conseguido suprir a crescente 

demanda do fluxo de veículos no município. Ressaltou que a população enfrenta longas horas 

de espera para a travessia, gerando transtornos e prejuízos. Diante disso, solicitou aos seus 

pares que, em conjunto com o Poder Executivo e a empresa responsável, busquem soluções 

efetivas para resolver a problemática e melhorar o atendimento à população; 8 - Ver. Gonçalo 

(MDB) – Cumprimentando a todos os presentes, registrou que foi nomeado líder do governo 

na Câmara, tendo o Ver. Antônio Belfort como vice-líder, destacando que sua função é 

colaborar com a comunicação entre os Poderes e interceder junto ao Legislativo em prol do 

bom andamento da administração municipal. Em relação à fala da Ver. Adriana, ressaltou que 

exerce seu papel como fiscal do povo, afirmando que tem procurado tratar a todos com 

respeito no desempenho de suas funções. Recordou ainda manifestação anterior acerca da 

situação das máquinas do município, especialmente quanto à disponibilidade das 

motoniveladoras, informando que esteve na Prefeitura para averiguar a situação, ocasião em 

que constatou que, das 17 máquinas mencionadas, apenas 7 pertencem de fato ao município. 

Por fim, registrou que tem acompanhado manifestações nas redes sociais, destacando que, 

em algumas situações, há críticas mesmo diante da realização de melhorias, pontuando que, 

muitas vezes, as paixões políticas acabam prevalecendo sobre o reconhecimento das ações 

desenvolvidas. 9 - Ver. Bibiano (MDB) – Cumprimentando a todos os presentes, manifestou-
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se inicialmente acerca da utilização de veículos oficiais, registrando que alguns estariam sendo 

utilizados de forma recorrente por determinados parlamentares, destacando que tais veículos 

devem ser destinados exclusivamente a viagens e atividades oficiais, prezando pelo uso 

adequado do patrimônio público. Em seguida, comentou a fala do Ver. Irmão Valdir, 

ressaltando que, em situações de afastamento por licença médica, deveria haver a 

disponibilização de profissional substituto de prontidão, a fim de não comprometer o 

atendimento à população. Por fim, informou que encaminhou ofícios solicitando a 

manutenção de bueiros no Setor Montenegro, destacando que a situação tem oferecido risco 

aos moradores, agravada pelo matagal que tem encoberto as bocas dos bueiros, dificultando 

a visualização e aumentando o perigo na localidade; 10 - Ver. Renildo do Nereu (UNIÃO) – 

Cumprimentando a todos os presentes, manifestou-se em resposta à fala do Ver. Gonçalo, 

registrando que possui todas as informações devidamente anotadas acerca da situação das 

máquinas do município, reafirmando que os equipamentos se encontram sucateados. 

Destacou ainda que irá apresentar os dados aos vereadores e à população, a fim de esclarecer 

a real condição da frota. Por fim, ressaltou que, assim como em seu mandato anterior, 

continuará cobrando as demandas da população, enfatizando que essa é sua obrigação 

enquanto representante do povo. Declarada iniciada a fase destinada à ORDEM DO DIA, nos 

termos do art. 171 do Regimento Interno, foi informado que não havia matérias a deliberar. 

Não havendo matérias para apreciação, deu-se prosseguimento aos demais trabalhos da 

sessão. Declarada iniciada a fase destinada à EXPLICAÇÃO PESSOAL, nos termos do art. 182 

do Regimento Interno, foi prejudicada devido não haver vereadores inscritos. Nada mais 

havendo a tratar, o Presidente invocou a proteção de Deus a bem do Município e declarou 

encerrada a presente Sessão, convocando todos os vereadores para a próxima Sessão 

Ordinária, a ser realizada no dia 28 de abril de 2026, às 19h00min. E para constar, eu, 

____________________________ Gérsica da Silva Magalhães (PODE), vereador(a), 1ª 

Secretário(a), lavrei e assino a presente ata. Câmara Municipal de São Félix do Xingu – Pará, 8 

de abril de 2026. 

 

 

Ver. Mario Borges Teixeira (PODE) 

Presidente 

 

 

Ver. Gersica da Silva Magalhaes (PODE) 

1º Secretária  

 

 

Ver. Vilson Barbosa de Sá (PL) 

2º Secretário 
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